

# 古绛筑梦“天下第一县”

## ——建国70周年绛县发展成就巡礼

王伟栋 丁卫娜

绛县,是《人民日报》载文昭示,冠以“天下第一县”尊称的地方。

在中国的疆域里,绛县境内文化遗存遍布,典故传说众多,曾有文化学者归纳为十个之“最”,这既是古绛文化底蕴深厚的凿证,也为“天下第一县”名谓找到了有力的文化支撑,这十个之“最”是:

最先列入《辞海》词条的是古绛圣贤绛县老人;

古中国最具规模的统辖中心遗址是在绛县的周家庄发现的;

晋国最鼎盛时期的霸权都城曾建在绛县的南城村;

最让天下人仰慕的尧王诞生地是绛县的尧窝村;

最早干预唐改晋世史的晋水源

头在绛县的大晋堂;

最具影响力的《赵城金藏》雕印地是绛县的太阴寺;

远古中原地区最早的人类铸铜遗址在绛县西吴壁;

国内最先掌握舞龙、飞龙技艺的地方是绛县东关村;

县境内拥有最多古代诸侯国的

地方是绛县的古圃国、翟相国。

鉴往察来,颀锦昭胜,绛县自古以来便以诸多“之最”闻名天下,建国后的绛县、特别是进入新时代的绛县凭什么问鼎“天下第一”?

绛县历届县委县政府的答案是:不改初心,牢记使命,在砥砺前行中为“天下第一县”筑梦。

### 建国70年,是绛县农业从原始农耕起步,在进取中求索,逐步形成特色农业体系的70年。

早在春秋时代,陶唐部落的绛县先民曾因盛产瑞麦而被当时的周王朝视为吉庆、祥瑞的象征,赐名“嘉禾”,“唐献嘉禾”为《尚书》《史记》所记载,“嘉禾”就产自绛县。

1958年,绛县郇王村村民姚文章在铺沙地里试种棉花亩产达到125公斤,是一般棉花产量的4倍以上,被誉为晋南植棉“八仙”之一,受到国家农业部的高度重视,曾先后两次受到周恩来总理的接见。

上世纪70年代末,绛县率先兴起了山楂育苗热,很快在我国北方各省引起了轰动,数以千计的客商都涌到绛县购买苗木,最高时一亩树苗可收入10多万元,随着苗木种植的迅速普及,大批万元户破茧涌现。此后富起来的绛县人并未止步。在县委县政府的引导下,全力投入山楂园建设,仅1984年就发展山楂园十万亩,成为我国有较大影响力的山楂基地县。

1993年,绛县县委县政府主动与国家农科院联姻,在境内开始了科技示范县的建设,先后引进了大樱桃、草莓等特色种植,加速了传统农业向商品农业转型的步伐。

2016年,新履职的绛县县委县政府立足特色,因势利导,用一座座标准化、规模化、专业化的农业园区领跑现代农业。2017年绛县获评“国家级出口食品农产品质量安全示范区”,为发展外向型经济增添了活力。2018年,第三届山西(运城)国际果品交易博览会上,绛县山楂代表中国首次出口日本。农+文+旅融合发展的“樱桃经济”玩“活”整个产业,目前全县发展大樱桃3.5万亩,年产值达3亿元,成为华北地区最大的樱桃种植基地。

### 建国70年,是绛县工业从手工业作坊起步,由实力雄厚的军工统领,逐步向国际化大企业跨越发展的70年。

早在建国初期,由几盘铁炉组建的南樊铁木业社,几年功夫便发展成在省内外有名气的机械制造厂,该厂高级工程师赵越主持的23项科研项目,有8项获国家二轻部奖,其中两项获国家特等奖。他们生产的马拉收割机,曾在国庆时装进二轻部的彩车,接受过毛主席的检阅。他们生产的三联水泵,嵌上“中国制造”的牌子后,经周恩来总理点名调拨,支援给非洲几个国家。

在“深挖洞,广积粮”的火红年代,国家把三线建设的战场摆到了绛县,也由此奠

定了绛县雄厚的工业基础。国有特大型军工企业541在绛县有五个分厂,拥有生产汽车、坦克和重型机械加工的资质和设备;中美合资的亚新科国际铸造有限公司,目前是我国汽车零部件精密铸造的龙头老大,他们生产的重型汽车发动机缸体、缸盖先后出口美国、日本,占到全国同类产品市场的40%;绛县炭黑产业有40多年的发展历史,年产30万吨,曾占到全国总量的六分之一。

新的班子组建以来,工业转型发展有了新突破。绛县以经济开发区、安峪工业园、航空产业园和“双创”孵化园“一区三园”建设为统领,紧紧围绕机械制造、新型能源、生物制药、通用航空、特色农产品加工五大产业,积极发展新型工业,推进现代产业体系建设。目前,优势企业规模不断壮大,产品市场占有率稳步提升,华北最大、国际一流的铸造和机械加工基地初现端倪。与此同时,他们大力推进热电、风电、光伏、生物质能发电。积极承接京津冀产业转移,吸引一大批优质企业落户“双创”孵化分离园区,大众创业、万众创新的局面正在形成。

### 建国70年,是绛县文化机构逐步完善,在普及中提高,不断创造辉煌的70年。

建国初期,绛县相继组建了文化馆、图书馆、县剧团和广播站。不久,又成立了电影公司,建起了电影院。1978年,更名后的绛县图书馆,因其工作业绩突出,受到了国家文化部多次表彰,是我国图书战线长期竖起的一面旗帜。

1964年,随着全县学毛著运动的兴起,绛县文化轻骑队应运而生,因其编排的节目贴近生活,演员演技的精湛,在华北五省学毛著绛县现场会上演后,一下引起了轰动,先后引来全国十多个文艺团体慕名到绛向他们学习。之后,省委宣传部又派出专人带队,调绛县文化轻骑队到全省各地演出,所到之处均受到当地干部、群众的夹道欢迎,一时誉满三晋。

绛县文化历史悠久,民间文娱活动繁多,至今还能看到元代舞台。如今,绛县秉承更高的文化自信和文化自觉,砥砺在这片攥把土都能拧出文化甘汁的土地上,努力攀登一个又一个文化高地。

《走进天下第一县——绛县》的出版给绛县人留下了一张靓丽的名片。连续多年举办消夏文化周,既丰富了群众的文化生活,又培养出一批本土文艺骨干。民俗舞蹈《红溜溜的灯》亮相2016年央视农民春晚,舞蹈《扫街》被推送至国家文化部,参加了

第十七届中国群星奖,名列舞蹈类第一名。积极推进楹联文化的普及,荣获“中国楹联文化县”称号。

绛县积极推进文化惠民活动,“欢乐百姓,送戏下乡”逐年不断。公益电影放映、寄宿学校电影放映、各类优秀节目展播常年坚持。广场舞免费培训、摄影展、书画展、书法展、体育赛事写满全年的时间表,廉政文化、广场文化、企业文化、农村文化、校园文化、社区文化百花齐放,春色满园。

### 建国70年,是绛县持续开展创卫活动,改造县城、保持良好生态的70年。

早在上世纪五十年代末,大交镇梅村就响应党中央的号召,在全村掀起了一场以除四害讲卫生为主要内容的爱国卫生运动。由于运动深入扎实,先后被评为全省卫生模范村和全国卫生红旗单位,至今,由周恩来总理签名的国务院为梅村颁发的奖状和中央卫生部副部长贺彪的题词还在梅村村委会珍藏着。1986年,由省上颁发的“文明卫生红旗”县城的牌匾就曾惠顾绛县。

成绩只属于过去,如今的绛县正举全县之力争创全国卫生县城,一幅整洁文明、雍容华丽的大美古绛蓝图正徐徐展开。

2019年,绛县进一步提标迈步,再次吹响“创建国家卫生县城工作”的集结号。县委书记、县长经常冒酷暑、顶严寒,带领相关部门负责人上街督查创卫工作,他们深入城市的每一个角落,从捡烟头、拾废纸开始,不放过创卫工作的每一个细节,以实际行动带领千家万户投入到“建设美丽家园,人人有责”的火热的创卫工作热潮中。

近一年多的努力,县城的框架拉大了,城内纵横交错的交通动脉畅通了,临街店铺认真执行门前“三包”责任制,牌匾统一换新,大街小巷宽敞整洁了,城西主题公园的“绿肺”功能体现了,城东农贸市场整齐划一了,步行街古香古色,生态小游园俏丽多姿……一幅井然有序、清洁靓丽的县城新姿已悄然崛起。

在抓好县城创卫的同时,绛县人更钟爱自然生态。特别是党的十九大召开后,绛县像保护眼睛一样保护生态环境,推动生态环境质量不断优化。截止目前,全县森林覆盖率达38.19%,远远高于全国的21.66%和山西省的20.5%。

坚决打响蓝天保卫战。绛县以零容忍的态度持续保持环保整治的高压态势,拉网式排查整治五小企业,有序推进“煤改气”“煤改电”,全力打好污染防治攻坚战。积极推进涑水河源头治理、浍河流域生态修复、沸泉泉域保护等工程,实现了沿河生

态的大幅度好转。

绿水青山就是金山银山。今天的绛县,聚集优势,全力转型,推动一二三产融合发展,做大做强“文旅+”融合文章,全面推进山水风光游、历史文化游、农业特色游、军工魅力游,域内“八大景区”和“十大农业园区”相互配套、相互依托、相互融合、相互点缀,全县旅游收入连续多年实现两位数增长,全域旅游新格局势头正强。

### 建国70年,是绛县始终坚持社会主义的政治方向,在困难时抗挣、在挫折后奋进,不断取得社会发展进步的70年。

二十世纪六十年代中期,绛县开展了一场声势浩大的“学毛著”(即学习毛主席著作)运动。“学毛著”热潮遍及全县各地,从工厂到农村,从机关到学校,从劳动工作的田间场所到休闲娱乐的街头巷尾,处处都可看到“学毛著”的火热场景,当时全县上下风清气正,各种新鲜事物不断涌现,受到全国各大新闻媒体的多次推介,华北五省曾召开现场会面向全国推广,绛县的知名度从此在全国一跃而起。

改革开放后,特别是党的十八大后,绛县牢牢把握正确方向,坚定不移用习近平新时代中国特色社会主义思想引领各项事业。县委常委委员会以身作则,以上率下,将党的十九大和习近平视察山西重要讲话精神作为政治必修课,与“大学习大讨论大实践”活动有机结合起来,切实解放思想,彻底转变观念,全县先后组织宣讲活动600余场次,党员干部讲党课1100余次。举办科级干部主体班和读书班2期。组织部分干部和村“两委”主干赴梁家河、延安干部学院、太行干部学院等地学习培训60余次,扎实开展“普通党员进党校”活动,高标准建成迴马岭党性教育基地,先后轮训干部73批3010人次。

七十年的栉风沐雨,七十年的初心不变,七十年的砥砺前行,七十年的春华秋实,绛县发生了翻天覆地的历史巨变。

特别是党的十八大以来,新履职的县委县政府一班人巨椽绘出“两乡五区”蓝图:

立足山区特色农业,创全国樱桃之乡和省域特色农产品加工区;依托历史文化资源,建绛老长寿之乡和文化旅游融合区;借力工业结构转型,布新型能源集聚区、机械制造转型区和通航产业示范区。

如今的绛县已初步走出了一条以供给侧结构性改革推动高质量发展的新路子。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。相信,绛县的明天更加美好!